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一、单选题 
1.下列各个情境中，力没有做功的是（   ）            
A. 石头被撬起的过程中，撬棍对石头的力
B. 足球飞向空中后，脚踢球的力
C. 货物被提升的过程中，绳子对货物的拉力
D. 下楼梯时，人的重力
2.在如图所示的实例中，力没有做功的是（   ）  

A. 甲和乙                                B. 乙和丁                                C. 乙和丙                                D. 丙和丁
3.一位同学正在进行投掷实心球的训练，以下情境中，他对实心球做功的是（ ）            
A. 将球从地面托起举过头顶                                    B. 手托球水平匀速直线运动
C. 拋出后的球在空中继续运动                                D. 手拿球静止在空中
4.将你的文具盒或直尺的一端抬起形成一个斜面，把你的橡皮放在斜面的顶端（如图），改变斜面的倾角，由静止释放后的橡皮沿斜面下滑，对应橡皮的下滑过程，下列说法正确的是（   ）

A. 橡皮所受支持力做了功                                       B. 橡皮的机械能增加了
C. 橡皮所受的重力做了功                                       D. 橡皮的动能不变
5.如图所示，金文同学将放在水平桌面边的文具盒水平用力推至课桌中央，她对此过程作出了如下的分析，你认为合理的是（   ）  

A. 文具盒所受重力对它做了功                                B. 文具盒所受支持力对它做了功
C. 在此过程中没有力对文具盒做功                         D. 文具盒所受的推力F对它做了功
6.做1J的功就相当于                             （   ）
A. 把质量是1kg的物体移动1m做的功                     B. 把1N重的物体水平移动1m所做的功
C. 把质量是1kg的物体匀速举高1m所做的功          D. 把1N重的物体匀速举高1m所做的功
7.下列有关功的说法正确的是（   ）            
A. 吊车吊着重物使其沿水平方向匀速移动过程中，吊车对重物做了功
B. 足球在水平地面上滚动时重力对足球没有做功
C. 运动员举着杠铃在空中停留的时间内对杠铃要做很大的功
D. 用相同的力将质量不同的两个物体沿力的方向移动相同的距离所做的功不同
8.下列关于做功多少的一些说法，正确的是           （   ）
A. 物体通过的距离越长，做功越多.
B. 作用在物体上的力越大，做功越多.
C. 作用在物体上的力F与物体移动的距离S的乘积越大，做功越多.
D. 以上说法都不对.
9.如图所示，物体A在拉力作用下沿水平面匀速运动了一段距离S，试比较拉力F1、F2及拉力所做的功W1、W2的大小（滑轮重、绳重及绳与滑轮之间的摩擦不计）。下列说法正确的是（　　）

A. F1=2F2  ， W1=W2                                            B. F1=2F2  ， W1=4W2
C. 4F1=F2  ， W1=W2                                            D. 4F1=F2  ， W1=4W2
10.一位同学沿教学大楼的楼梯匀速登高了10m，该同学登楼做的功最接近（   ）            
A. 500 J                                B. 500 W                                C. 5000 J                                D. 5000W
二、填空题 
11.盘山公路修得弯弯曲曲，宛如盘龙.从物理模型角度看，盘山公路可看作是________，车辆沿盘山公路向上行驶时可以省________.    
12.小明同学将质量为6kg的一桶水，从地面提起20cm后，水平行走了20m．然后又提着这桶水上了4m高的二楼．在此过程中，小明同学对这桶水做的功为________ J（g取10N/kg）．    
13. 在水平地面上，用60N的力沿水平方向拉着重为200N的小车前进5m，拉力做功　________ J，重力做功________ J．
三、解答题 
14.如图所示是塔式起重机，当起重机下挂着重物处于以下三种状态：（1）静止不动；（2）匀速向上运动；（3）沿水平方向匀速运动，这三种情况中，钢索的拉力是否都对重物做功？
​
四、实验探究题 
15.小红学习了简单机械后发现，所有的简单机械“省力、必然费距离”，没有既省力，又省距离的．如果想省一半的力，是否就要费一倍的距离呢？为了弄清这个问题，她设计了实验装置，如图所示来进行探究．请你回答：

（1）实验中不用刻度尺能行吗？
（2）应该记录的数据，除砝码和滑轮总重外，还应有哪些？画一个记录数据的表格
（3）探究结论，有可能用一个等式来表示吗？
16.在许多公共场所的楼梯旁建有供残疾人车辆上下的坡道，在物理中我们把它叫做斜面。某学习小组的同学在学习了杠杆和滑轮的知识后，想研究使用斜面的特点。他们用弹簧测力计将重为G的物体匀速提升h高度，测力计示数为F．然后他们利用光滑的木板（摩擦阻力忽略不计）做成高度为h的斜面，把物体先后放在斜面上，用弹簧测力计拉着物体沿斜面向上，记下弹簧测力计的示数。在保持斜面高度不变的情况下，多次改变斜面的长度进行实验（如图）。他们将实验数据记录在表中，并计算出拉力做的功，如下表所示。

（G=8牛，h=0.12米）

（1）分析比较表中拉力和物体重力的大小关系，可得：使用斜面，________；    
（2）分析比较表中拉力与斜面长度的变化关系及相关条件，可得：________；    
（3）分析比较表中最后一列拉力做功，可发现：________；    
（4）根据（3）中得出的结论，请填写第5次实验数据。________    


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】B  
【解析】【解答】A. 石头被撬起的过程中手向下压撬棍的力，有力也有距离，具备做功的两个必要因素，做了功，不符合题意。
B. 足球飞向空中靠惯性向前飞行，有距离无力，故踢球的力不再做功，与题意相符。
C. 货物被提升的过程中绳子对货物的拉力，有力也有距离，具备做功的两个必要因素，做了功，故不符合题意。
D. 爬楼梯时要克服自身的重力做功，或者也可以说人的重力做了负功，属于做功的情况，故符不合题意。
故答案为：B.
【分析】功的两个必要因素：一是作用在物体上的力；二 是物体在力的方向上通过的距离.三种情况不做功：一是有力无距离（例如：推而未动），二是有距离无力（靠惯性运动），三是力的方向与运动方向垂直.
2.【答案】B  
【解析】【解答】甲、小车在推力作用下向前运动了一段距离，有力有距离，故推力做了功；乙、提滑板的力的方向向上，滑板在水平方向上运动，没有在力的方向上通过距离，没有做功；丙、物体在绳子拉力的作用下升高，力的方向是向上的，物体的运动方向向上，故拉力做了功；丁、搬石头时没有搬动，有力但没有距离，没有做功．
故答案为：B．
【分析】功的两个必要因素：一是作用在物体上的力；二 是物体在力的方向上通过的距离.三种情况不做功：一是有力无距离（例如：推而未动），二是有距离无力（靠惯性运动），三是力的方向与运动方向垂直.
3.【答案】A  
【解析】【解答】A、将球从地面托起举过头顶，有力并且在力的方向上通过了距离，A符合题意；
B、手托球水平匀速直a线运动，有力但没有在力的方向上通过距离，B不合题意；
C、拋出后的球在空中继续运动  是由于惯性球继续向前的有距离没有力，所以没有对球做功，C不合题意； 
D、手拿球静止在空中有力没距离所以没有做功，D不合题意 .
故答案为：A .
【分析】做功包含两个必要的因素：作用在物体上的力和物体在力的方向上通过的距离，据此逐个分析各选项 .
4.【答案】 C   
【解析】【解答】因为没有在支持力方向上移动距离，所以橡皮所受支持力没有做功，故A错误；运动中需要克服摩擦力做功，所以过程中机械能减小了，故B错误；重力始终作用在橡皮上，并且在重力方向上移动了一段距离，故重力做功了，故C正确；橡皮质量不变，速度增大，动能增大，故D错误.
故答案为：C.
【分析】力做功的必要因素为：力和在力的方向上的距离；影响动能的因素有：质量和速度.
5.【答案】 D   
【解析】【解答】解：文具盒在竖直方向上没有移动距离，故支持力和重力均不做功，故A、B错误；  
文具盒在推力的方向上移动了距离，所以推力对文具盒做了功，故C错误、D正确．
故选D．
【分析】判断力对物体是否做功关键是看力是否作用在物体上，物体是否在力的方向上移动距离
6.【答案】D  
【解析】考点定位【分析】本试题考查的是1J功的物理意义。1J功的物理意义把1N重的物体匀速举高1m所做的功。
解答过程【分析】做1J的功就相当于把1N重的物体匀速举高1m所做的功。
A、把质量是1kg的物体移动1m做的功  不合题意；
B、把1N重的物体水平移动1m所做的功 不合题意；
C、把质量是1kg的物体匀速举高1m所做的功 不合题意；
D、把1N重的物体匀速举高1m所做的功 符合题意。
故选D。
试题总结评价：对于此类试题，学生应把握物体做功的两个必要因素是是：一是有力作用在物体上，二是在这个力的方向上移动距离。功等于力和距离的乘积。
7.【答案】B  
【解析】【解答】解：A、吊车吊着重物使其沿水平方向匀速移动过程中，吊车的拉力与物体通过距离的方向垂直，所以吊车对重物不做功，故A错误；  
B、足球在水平地面上滚动时，足球没有在重力的方向上通过距离，因此重力对足球没有做功，故B正确；
C、运动员举着杠铃在空中停留的时间内，有力但没有距离，所以运动员对杠铃不做功，故C错误；
D、用相同的力将质量不同的两个物体沿力的方向移动相同的距离，根据W=Fs可知，两次所做的功相同，故D错误．
故选B．
【分析】做功的两个必要因素：作用在物体上的力，物体在力的方向上通过的距离，二者缺一不可．
8.【答案】 C   
【解析】【分析】功（W)等于力（F)跟物体在力的方向上通过的距离（s)的乘积。（功=力×距离)，W=FS。
国际单位制中，力的单位是N，距离的单位是m，功的单位是N·m，它有一个专用名称叫做焦耳，简称焦，用符号J表示，1J=1N·m。
【解答】功的公式W=Fs，即功的大小取决于力和距离的乘积；其中距离s为物体在力的方向上发生的距离；
故只有距离长或力大无法说明功就多，没说明移动的距离与外力F的关系，若距离和力垂直，则力是不做功的；
故选C．
9.【答案】C  
【解析】【解答】解：物体A在两种情况下的摩擦力f相等，上图滑轮是动滑轮，下图滑轮的轴固定不动，可以看做是特殊使用的定滑轮。
则： 、 ，故：4F1=F2；
根据功的公式可知： ；
；
故：W1=W2。
综上分析可知，选项ABD不符合题意，C符合题意。
故答案为：C。
【分析】物体A在两种情况下的摩擦力相等，首先分析F1、F2和摩擦力的关系，比较出F1和F2的大小，然后用F1和F2的表达式表示出W1和W2最后比较出W1、W2的大小.
10.【答案】C  
【解析】【解答】解：同学的体重约为500N，登楼做的功W=Gh=500N×10m=5000J．  
故选C．
【分析】首先清楚功的单位是J，W是功率的单位；
然后估测一个中学生的体重，一个中学生的体重约为500N，再利用功的计算公式W=Gh求出该同学做的功．
二、填空题
11.【答案】斜面；力  
【解析】【解答】盘山公路也是一种简单机械，可看作是斜面，使用斜面时可以省力，但费距离，却不能省功.
故答案为：斜面；力.
【分析】 斜面长是斜面高的几倍，推力就是物重的几分之一.（螺丝、盘山公路都是斜面）
12.【答案】252  
【解析】【解答】（1）这桶水受到的重力：
G=mg=6kg×10N/kg=60N；
（2）从地面提起，小明对这桶水所做的功W1=Gh1=60N×0.2m=12J，
水平行走时，小明对这桶水所做的功W2=0J，
上楼过程中，小明对这桶水所做的功：
W3=Gh3=60N×4m=242J，
小明对这桶水所做的功：
W=W1+W2+W3=12J+0J+240J=252J．
故答案为：252．
【分析】（1）知道水和桶的质量，根据G=mg求出受到的重力；
（2）小明的运动过程分三段：从地面提起、水平行走、上楼，水平行走的过程中他给水桶力的方向与运动方向垂直，不做功；从地面提起、上楼时，他克服重力做功W=Gh；小明同学对这桶水做的功为三阶段做功的和．
13.【答案】 300　 ；0
【解析】【解答】解：
（1）拉力做的功W=Fs=60N×5m=300J；
（2）重力的方向是竖直向下的，而物体是在水平方向上移动了5m，没有在重力方向上移动距离，所以重力做功为0J．
故答案为：300；0．
【分析】（1）根据W=Fs求出拉力做的功；
（2）做功的两个必要因素：一是作用在物体上的力，二是物体在力的方向上移动一段距离．
三、解答题
14.【答案】答：（1）如图所示是塔式起重机，当起重机下挂着重物处于静止不动时，拉力没有移动距离，所以没有做功；
（2）如图所示是塔式起重机，当起重机下挂着重物处于匀速向上运动时，有力且沿拉力的方向移动了一段距离，所以此时拉力做了功；
（3）如图所示是塔式起重机，当起重机下挂着重物沿水平方向匀速运动时，有力也有距离，但不是沿力的方向的距离，故此时拉力没有做功；
【解析】【分析】本题要抓住做功的两个必要因素：作用在物体上的力；物体在力的方向上通过的距离．二者缺一不可．
四、实验探究题
15.【答案】（1）解：在使用动滑轮时，h、s之间存在这样的关系：s=2h，在计算分析时可以约掉，所以可以不用刻度尺．
（2）解：如下图所示：

（3）解：WG=Gh，WF=Fs，如果WG=WF  ， 则说明猜想正确，即使用任何机械都不省功．
答：Gh=FS．
【解析】【分析】（1）运用使用动滑轮时h、s之间的关系分析；
（2）物体所做的功等于力乘以在力的方向上通过的距离，据此，还需要测出钩码上升的高度、所用的拉力、拉力通过的距离．
（3）根据F、s、G、h之间的关系分析．
16.【答案】（1）可以省力
（2）在斜面高度和提升物体重力相同的条件下，斜面越长，拉力越小
（3）使用斜面不能省功
（4）0.48；0.96  
【解析】【解答】（1）他们用弹簧测力计将重为G的物体匀速提升h高度，测力计示数为F，由二力平衡知识，物体受到的拉力与物体的重力为一对平衡力，拉力与物体的重力大小相等，由表中数据知F=G=8N；
分析比较表中序号2、3、4数据，利用斜面的拉力都小于物体的重力，故可得：使用斜面可以省力；（2）分析比较表中拉力与斜面长度的变化关系及相关条件知：在斜面高度和提升物体重力相同的条件下，斜面越长，拉力越小；（3）分析比较表中序号2、3、4最后一列拉力做功，可发现做的功都为0.96J，与序号1中直接提升物体做的功相等，得出的结论是：使用斜面不能省功；（4）根据（3）中得出的结论：使用斜面不能省功，故第5次实验拉力做的功为0.96J；
根据W=Fs，得第5次实验斜面的长度：
。
所以表中分别填0.48、0.96。
【分析】本题考查二力平衡知识（由表中数据得出G的大小）、控制变量法（纵向分析表中数据，找出相同量和不同量，分析得出结论）和功的计算（根据W=Fs求第5次实验斜面的长度）及数据分析归纳结论的能力.
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